EK-I: KATEGORILERE GORE SU KALITE STANDARTLARI

Al Al A2 A2 A3 A3
K Z K Z K Z
1 pH 6,5- 8,5 5,5-9 5,5-9
2 Renk (filtrasyon sonrasi) (Pt-Co Birimi) 10 20 (D) 50 100 (1) 50 200()
3 Toplam askida katt madde (AKM) (mg AKM/L) 25
4 | Sicaklik (°C) 22 25 (i) 22 25 (D) 22 | 25(D)
5 |lletkenlik (20 °C’de) (uS/cm) 1000 1000 1000
6 Koku (25 °C’de seyrelme faktori) 3 10 20
7* | Nitrat (mg NO4/L) 25 50 (1) 50 (D) 50 (D)
8 | Florur (mg F/L) 0,7-1 15 | 0,717 0,7-1,7
9 Alliminyum (mg Al/L) 0,3 0,3 1
10* | Cozlinmilg demir (mg Fe/L) 0,1 0,3 1 2 1
11* | Mangan (mg Mn/L) 0,05 0,1 1
12 | Bakir (mg Cu/L) 0,02 | 0,050 | 0,05 1
13 | Cinko (mg Zn/L) 0,5 3 1 5 1 5
14 | Bor (mg B/L) 1 1 1
15 | Kobalt (mg Co/L) 0,01 0,02 0,2
16 | Nikel (mg Ni/L) 0,02 0,05 0,2
17 | Arsenik mg As/L 0,01 0,05 0,05 0,05 0,1
18 | Kadmiyum (mg Cd/L) 0,001 0,005 0,001 0,005 0,001 | 0,005
19 | Toplam krom (mg Cr/L) 0,05 0,05 0,05
20 | Kursun (mg Pb/L) 0,05 0,05 0,05
21 | Selenyum (mg Se/L) 0,01 0,01 0,01
22 | Civa(mg Hg/L) 0,0005 | 0,001 | 0,0005 0,001 0,0005 | 0,001
23 | Baryum (mg Ba/L) 0,1 1 1
24 | Siyanir (mg Cn/L) 0,05 0,05 0,05
25 | Siilfat (mg SO, 150 250 150 250 (1) 150 | 250 (D)
26 | Klortir (mg CI/L) 200 200 200
27 An_yonik ylzey aktif maddeler (Metilen mavisine 02 02 05
aktif maddeler; MMAM) (mg MMAM/L) ' ! !
28 Ec?r?(lj(;lr:s];oig(s)mr‘ o(r(IDz::)mz(r)r?;altD )llf) kolay hidroliz olabilen 0.4 0.7 0.7
29 |Fenoller (mg Cg H5OH/L) 0,001 0,001 0,005 0,01 0,1
30 | Hidrokarbonlar (mg/L) 0,05 0,2 0,5 1
31 | Polisiklik aromatik hidrokarbonlar (mg/L) 0,0002 0,0002 0,001
32 | Toplam pestisit (mg/L) 0,001 0,0025 0,005
33 |Kimyasal oksijen ihtiyaci (KOI) (mg 02/|_) 15 30 40
34 | Coziinmiis oksijen doygunluk orani (%) >70 >50 >30
35 E;gg;?i;ﬁezk&gn( Ilrkllg}gzcll I_()BOIs) (Nitrifikasyon <3 <5 <7
36 | Toplam kjeldahl azotu (mg/L) 1 2 3
37 | Amonyak azotu (NHs-N) (mg Ny 0,05 1 15 2 4(1)
38 | Toplam organik karbon (TOK) (mg C/L) 5 8 12
39 | Toplam koliform (37 °C’de) (EMS/100 mL) 50 5.000 50.000
40 | Fekal koliform (EMS/100 mL) 20 2.000 20.000
41 | Fekal streptokok (EMS/100 mL) 20 1.000 10.000

K: Kilavuz deger, Z: Zorunlu deger; I: Istisnai iklimsel ya da cografik sartlar, *: bkz.12 nci maddenin ¢ bendi




EK-11: YUZDELIK DEGER HESABI

Yiizdelik deger hesaplamalarinda, segilen istatistiksel yonteme bagli olarak gerekli asgari veri sayist ile
formuller farklilik gostermektedir. Bu yontemlerde kullanilan yiizde kesri ve yiizdelik deger formiilleri asagidaki
tabloda verilmektedir. Veri sayist 10°dan az oldugunda yiizde deger hesabi yapilmaz, verilerin aritmetik
ortalamast alinarak kategori belirlenir.

Yiizdelik deger icin
Yoéntem Yuzde kesri Yiizdelik deger gerekli minimum
veri sayisi
r-t n-1
Hazen p=—2 P-100. —2 |-100-> 10
n n n
r
Weibul p=—— p-100, 1 |-100N 19
n+1 n+l) n+l
p=0,95 P=1log ™ (n+ 1,65 o) 36
Logaritmik 000 P=log™(u+l. (minimum
p=9, 282 o) 3 yil1 kapsayan)

r: Sira no (kiiciikten biiylige dogru), p: Yiizde kesri, P: Yiizdelik deger, n: Veri sayist
a) Hazen Yonteminin Uygulama Adimlar:

(1) n adet su kalitesi verisi kiigiikten biiyiige dogru siralanir. Siralanmus veri seti Xi: i = 1, 2, ..., n olarak
adlandirilir.

(2) Segilen yontemin gerektirdigi asgari veri sayisi kontrol edilir. Yeterli veri mevcutsa, Hazen yonteminin
uygulanmasina gegilir.

(3) Asagidaki ifadeler kullanilarak yiizde kesri (p) ve sira numarasi (r) hesaplanir; sira numarasi genellikle
kesirli bir sayidir.

P 1
- r=pn+—
Y uizde kesri: 100 Sira numarasi: 2
(4) Kesirli sira numarasinin bir alt1 ve tistiindeki tam sayilara karsi gelen veriler arasinda dogrusal enterpolasyon

yapilarak, asagidaki ifade yardimiyla r’ye kars1 gelen su kalitesi degeri (X;) hesaplanir.

Xr = (l'f)-xi + f-Xi+1

Xi: r’nin tam kismu, f: r’nin ondalik kismi
b) Logaritmik Ydnteminin Uygulama Adimlar:

(1) Butun veriler siraya dizilir ve log 10 degerleri hesaplanr.
(2) log 10 degerlerinin aritmetik ortalamasi (n) hesaplanir.
(3) log 10 degerlerinin standart sapmasi (o) hesaplanr.

(4) % 95 degeri=log * (u+ 1,65 o)

(5) % 90 degeri=log * (1 + 1.282 o)

Hazen ve logaritmik yontemin sayisal uygulamasi asagidaki orneklerde gosterilmistir.



Ornek 1: Hazen Yontemine Gore Hesap

Bir su kalitesi parametresi ile ilgili asagidaki veri seti i¢in, Hazen yontemine gore %95°lik sinir degeri

hesaplayiniz.
Veri Siralanmus Veri (X) | Sira No (r)
0,005 0,005 1
0,012 0,005 2
0,178 0,006 3
0,005 0,007 4
0,013 0,008 5
0,043 0,009 6
0,006 0,009 7
0,013 0,01 8
0,04 0,01 9
0,007 0,011 10
0,013 0,011 11
0,029 0,012 12
0,008 0,012 13
0,012 0,012 14
0,022 0,012 15
0,009 0,013 16
0,014 0,013 17
0,02 0,013 18
0,009 0,014 19
0,015 0,015 20
0,02 0,015 21
0,01 0,017 22
0,012 0,017 23
0,02 0,02 24
0,01 0,02 25
0,015 0,02 26
0,02 0,02 27
0,011 0,022 28
0,012 0,029 29
0,017 0,04 30
0,011 0,043 31
0,017 0,178 32

f=pn+t=00532 +1=30,9}
2 2

p=0,95 i¢in sira no

= f=30,9-30=0,9 } Kesirli kisim

=30 } Tam say1 kism

Hazen
yontemine gore
%95 olasilikla
X300 =0,1.0,04+0,9.0,043=0,0427 }asllmayacak

A A deger

X0 = (1-0,9).X;0 +0,9.X,




Ornek 2: Logaritmik Yoénteme Goére Hesap

Bir su kalitesi parametresi ile ilgili asagidaki veri seti i¢in, logaritmik yonteme gore %95°lik snir degeri
hesaplayiniz.

Veri(V) log 10 (leg10 — p)®

0,005 -2,30103 0,209912

0,012 -1,92082 0,006076 Aritmetik Ort.(u) = T/veri sayisi

0,178 -0,74958 1,19528  _ 58.0718/30= - 184287
0,005 -2,30103 0,209912

0,013 -1,88606 0,001865 _ [ziwyto-w)®

Standart Sapma (o) = |[—————

0,043 -1,36653 0,226897 4 veri sayisi-1
0,006 -2,22185 0,143626

0,013 -1,88606 0,001865 2,755828

0,04 -1,39794 0,197962 _ ( £l | ): 0,298157
0,007 -2,1549 0,097365

0,013 -1,88606 0,001865

0,029 -1,5376 0,093188 %95 degeri= log * (1 + 1,65 6) = 0,043787
0,008 -2,09691 0,064537

0,012 1,92082 0,006076 % 90 degeri=log * (n+ 1.282 6) = 0,034147
0,022 -1,65758 0,034333

0,009 -2,04576 0,041164

0,014 -1,85387 0,000121

0,02 -1,69897 0,020707

0,009 -2,04576 0,041164

0,015 -1,82391 0,000359

0,02 -1,69897 0,020707

0,01 -2 0,02469

0,012 -1,92082 0,006076

0,02 -1,69897 0,020707

0,01 -2 0,02469

0,015 -1,82391 0,000359

0,02 -1,69897 0,020707

0,011 -1,95861 0,013395

0,012 -1,92082 0,006076

0,017 -1,76955 0,005375
0,011 | -1,95861 0,013395
0,017 | -1,76955 0,005375

T= 58,9718 f“"%}%g&%‘ -




